



# 地摊经济 活力迸发 还需注入 强心剂

呼秉键



图片来源于网络

由于疫情影响，上半年经济形势不容乐观，实体店倒闭，租金高昂等问题凸显出来，外部经济不见好转，失业率上升。另外实体商铺创业成本过高，创业者缺乏资金。而地摊创业门槛低，人人可做，可大大增加就业岗位数量。目前国内多个城市已经开启了地摊经济模式，各种文件也开始出台，都在鼓励创业。近日，张家界调查队通过走访相关部门以及发放调查问卷的形式，详细了解了张家界地摊经济的开展情况。

## 地摊经济 尚存诸多问题

小摊脏乱差，污染环境，阻碍交通，影响居民生活。

调查队的调查显示，当被问及“您认为目前地摊市场、马路市场主要存在哪些问题时”，66%的居民认为地摊会不同程度地影响市容，57%的居民会认为影响正常的交通和生活。的确，地摊的流动性较强，为了增加收益，摆摊地点往往选择在人流量较大的地段，给行人和车辆带来不便。摊贩占道经营会影响交通，摊点的随意摆设也影响到城市的整体市容。摆地摊过程中会给环境造成污染。例如，塑料袋白色垃圾随地丢弃，烧烤浓烟肆意飘散在空气中，小摊贩的大声叫卖 响彻整个街道影响居民休息等，严重影响了城市的整洁和美观。

## 损害正规店铺的利益。

消费者在买了廉价便捷的产品之后可能会打消去正规店铺的消费念头，使得正规店铺的商家收益减少。我们通过询问一些商家了解到，如果小摊上的商品跟自己店面出售的商品类型差不多的话，小摊的存在的确会或多或少影响正规店铺的经营收入。

## 商品质量得不到保障，消费者权益易受损。

通过调查发现，被调查的人中72%的居民认为地摊上的商品质量无法保证，尤其担心食品安全占比达到65%，更有73%的人认为应该对地摊进行必要的资质管理。事实上，我们不难发现，在地摊上售卖的物品大多是一些较为低档的廉价商品，其中不乏假冒伪劣、质量低下的商品，会扰乱商品市场正常的运行秩序。由于地摊的流动性，商品售卖者对商品的质量缺乏售后服务意识，使消费者的权益得不到保障。

小摊贩之间的矛盾和摊贩与城管之间的矛盾多发，增加了城市管理难度。

以前曾有摊贩为了争地盘而大打出手，也有摊贩因为对城管的不满而拳脚相加，这些都增加了城市管理的难度。在这次调查中，我们一共对

15个摊位进行了调查，分别调查他们对城管管理的看法。80%的摊主认为城管管理严格甚至非常严格，时而还会出现争执，而对居民来说，有超过85%的人认为城管应当出台重要举措适当管理。这也一定程度上反映了城管与地摊主之间的矛盾。

## 发展 地摊经济 的必要性

方便市民就近购物，降低交易费用。

调查发现，66%的居民对地摊经济的存在给予了肯定的态度。而被问及“是什么吸引你购买地摊上的商品时”，选择“价廉”的有80%，选择“购物便利”的有72%，选择“商品多样化”的有54%。地摊主选择在生活的附近设置早市、夜市，在行人较多的路边等售卖生活用品等，而且很好地把握了最佳时机，这些都大大方便了消费者。他们可以在需要时以较低的价格买到食物和各种小商品。地摊流通费用低，不需要购置固定资产，不用租店铺，只需少量流动资金就可灵活经营。同质商品售价较正规商场低，消费者可以较低的费用获得较大的效用，节省双方的交易费用。

## 迎合消费者的需求。

地摊上的商品琳琅满目，餐饮小吃、生活日用品、电子产品、书刊杂志等等，应有尽有，消费者可以以相对较低的价格购买，特别是对低收入人群，价格实在的东西对他们而言是很具有效用的。调查发现，有超过80%的居民偶尔或经常在地摊或马路摊购物，正如上面提到的调查数据显示的一样，许多人对廉价多样和便捷的商品还是很青睐的。

## 促进就业，缓解就业压力。

地摊流通费用低，不需要购置固定资产，不用租店铺，几乎不用纳税，只需少量流动资金就可灵活经营。70%的摊主或因为自身没有其他技能或无固定工作而选择摆摊，30%的摊主觉得地摊收入可观，极少数的摊主是因为受疫情影响而无其他收入来源。允许城市存在地摊经济，实际上就是给低收入人群通过自身努力改变生存状态的机会。调查中我们了解到，不同的人处于不同的目的经营自己的地摊，有失业状态谋生的，有工作之余快的，有增长社会经验的，甚至有打发空余时间的。另外我们也发现，他们的收入还算可观，近70%的地摊主的月收入在1000-2000之间，10%的地摊主月收入在2000以上。可见摆地摊可以解决农民工、下岗职工就业困难的问题，拓宽了就业渠道，促进社会和谐稳定。

多措并举，为 地摊经济 有序发展注入强心剂

## 坚持柔性执法、服务至上。

以服务引导为主，管理执法为辅，最大限度的避免对地摊小店采取停业整顿、没收生产经营工具等处罚措施，广泛推广城管柔性执法，以服务手段解决问题为主，以管理手段解决问题为辅，合理利用执法，变被动管理为主动服务，变末端执法为源头治理。

## 主动化解矛盾纠纷，变 执法员 为 调解员。

坚持属地管理原则，各区城管力量下沉到街道社区，以调解员的身份化解群众矛盾纠纷。对严重影响周边市民生活或收到投诉较多的小店和地摊，采取说服教育等措施要求其规范经营行为；对收到投诉但未对市民生活造成严重影响的小店和地摊，由工作人员耐心和市民沟通，争取市民的宽容理解。

## 统一划定临时销售点。

坚持包容审慎原则，变 严防死守 为 因势利导，充分考虑经营者的需求，在市中心城区明确划定临时销售点，允许商户、摊贩在不影响交通安全、不占用盲道和消防通道、不侵害他人利益、做好疫情防控工作的前提条件下，以签订承诺书的方式申请摊位，开展户外临时经营、设置夜市等。

## 实施精细化管理。

对各销售点的人流密度、路情路况等进行综合评估，因点施策，限定摊位数量，统一摊位标准，明确经营类别和经营时段。对经营蔬菜瓜果、家畜家禽之可能造成市容环境污染的商户或摊贩，明确其经营的数量和其它卫生防疫义务。结合常态化疫情防控和城市管理要求，制定临时性管理制度，在各销售点合理安排管理人员、管理人员由社区、城管及摊贩代表组成，负责登记摊贩信息和健康证明，维护正常经营秩序，接受居民监督。

完善公共配套服务，为 地摊经济 小店经济 保驾护航。

在特色街区、城市公园等重点路段、场所实施花卉景观营造、人行道提质升级等微改造，为地摊经济、小店经济 的发展营造优美环境；在有停车条件的背街小巷中适当施划少量临时停车位，确保不因占道经营引发交通堵塞；在地摊经济、小店经济 较多的重点路段增加环卫保洁力量，做好餐厨垃圾和废弃油脂收运处置等工作，保证城市容貌整洁。

## 市人民银行率先安装新能源汽车充电桩

文/王归超 图/褚鸿飞

哇，只要一毛钱一公里，新能源汽车真是合算。经过一个星期的试用，市人民银行职工小伟高兴地说，充电3小时，可用一个星期，跑240公里，只要25块钱。这主要是得益于我们单位响应国家关于加强新能源汽车使用的号召。

作为国家节约型示范机构，市人民银行在全市机关单位中率先在办公楼和宿舍区安装新能源汽车充电桩。人民银行后勤服务中心在办公楼停车场和宿舍区停车场安装了24根新能源汽车充电桩，同时为电动摩托车安装两根充电桩。新能源汽车充电桩的安装，解决了机关新能源汽车员工充电的后顾之忧，为发展新能源汽车的广泛使用提供了便利。



@21世纪经济报道【国务院联防联控机制：支持北京市提升核酸检测能力，逐步扩大检测范围】会议强调，此次聚集性疫情与新发地农产品批发市场高度关联，市场人员密集、流动性大，要以新发地及周边地区为重点实施最严格的流调，开展深入全面的溯源工作。支持北京市提升核酸检测能力，对重点区域、重点人群检测全覆盖，逐步扩大检测范围。

@经济之声【北京为何突然出现本土疫情？吴尊友谈批发市场为何易成疫情暴发点】截至6月13日24时，北京连续三天出现本土确诊病例，累计达43例，而北京新发地农产品批发市场成为了暴发点。中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友认为：批发市场很多海产品都是冷冻储存，低温环境下，病毒能存活很久。市场每天大量人员进出，也易造成疫情扩散。正常自然界鱼体内不会带冠状病毒。有种推测是鱼被捕捞后，工人感染病毒，可能致鱼表面被污染。

@新浪财经【中烹协紧急通知：餐饮业全面自查生鲜及肉类风险隐患】6月14日晚，中国烹饪协会发布餐饮业加强新冠肺炎疫情防控的紧急通知，提出餐饮业加强重点环节食品安全自查，全面排查生鲜、冷冻猪肉、牛肉、羊肉、鸡鸭肉等畜禽类、水产品及其制品等重点品种，专业冷冻冷藏库房等重点部位的食品安全风险隐患。同时要保证餐饮业供应、质量及价格稳定。

@新浪财经【从宣布到实施仅用46天，创业板注册制规则体系将带来什么】从4月27日出台实施方案，到最终落地，不到两个月时间（46天），动作之快，效率之高，显示监管层的改革决心。华夏创蓝筹ETF基金经理荣膺对第一财经说，创业板注册制改革，对于整个市场的意义不言而喻，总结成一句话就是 依靠改革激发市场主体活力，增强发展新动能。



@时间视频【羡慕！高校送毕业生5000斤自研水果庆毕业。学生：好吃，外面很难买到】6月12日，陕西杨陵，西北农林科技大学园艺学院为毕业生准备了1500份水果拼盘。这些水果是老师和同学们一同培育的品种，是学校试验示范站科研副产品。活动使用了3000斤西瓜、1000斤樱桃、1000斤甜瓜，学生们纷纷对这份特殊的礼物点赞。院长马锋旺表示，希望通过这样的活动，能进一步培养学生知农爱农学农的情怀。

@凤凰网财经【众泰汽车岌岌可危：员工从7月开始放假一年，已拖欠数月工资】一纸通知，揭开了众泰汽车惨淡至极的境况。众泰汽车湖南基地发布了一则《关于公司员工顺延放假通知》，称由于汽车行业下行压力及疫情严重影响，该基地全体在职工员放假时间从2020年7月1日至2021年6月30日。你没看错，整整放假一年！这家老牌国产车企还鼓励员工离职，辛酸的处境令人唏嘘。

创立17年之久的众泰汽车，曾有过一段短暂的辉煌岁月，当年推出的众泰SR9，靠着山寨 保时捷而轰动一时，卖得火热。尝到甜头后，众泰便开始走起了山寨之路，一度杀入国产汽车前十行列，直到2018年才开始走下坡路，2019年巨亏92亿。

@凤凰网财经【陆正耀 帝国 梦破灭：神州租车处境堪忧】6月10日，神州租车表示陆正耀已辞任董事会主席及非执行董事职务。陆正耀作为神州租车创始人影响可谓根深蒂固，因此尽管其主动进行切割，但实际结果却是祸福难料。可以说，陆正耀这一举动不仅表示神州租车失去了主心骨，而且可能意味着一个巨大的汽车商业帝国正式破灭。

2018年，对于陆正耀而言是一个重要的转折点。从这里开始，陆正耀再没有找到汽车领域的风口，他把钱投给了小鹏汽车，对自己的商业玩法不再执着。同样，也是从这里开始，陆正耀的神州系开始创办瑞幸咖啡，走上了一条疯狂造假的不归路。在这两方面因素的推动下，陆正耀的商业帝国开始崩盘，自身处境也变得恶劣。对陆正耀而言，明天还会好吗？

@光远看经济：南京一女子利用近900次航班延误骗保近300万元，被警方以保险诈骗罪刑事拘留。在刑法上，诈骗罪指以非法占有为目的，虚构事实，隐瞒真相的手段，骗取较大数额财物的行为。这我就纳闷了，这位女子的行为究竟如何构成诈骗了？身份证是假的？还是航班延误是假的？如果身份证是真的，飞机延误是事实，她给多少人买机票都是允许的，他买了机票航班延误了，最终获得赔偿合理合情合法，何来的诈骗？在这个里面，如果说有诈骗，可能的诈骗要是航空公司，明明说2点飞，结果4点才飞，诈骗！要么是保险公司，明明说飞机延误了会赔，现在耍赖不赔，这才是真正的诈骗啊！这女子的行为没有一点点问题，合理利用规则赚钱，不仅不应该处罚，还应该鼓励，广大人民还应该效仿！这样我看以后哪个保险公司还敢牛皮卖这种保险。这女子应该反告保险公司诬告陷害罪！



@央视财经【印度研制纳米喷雾称被喷物体可90天内不染病毒】据印度NDTV报道，印度最近研制出一种纳米喷雾技术，用来对抗新冠病毒的传播。报道称，将喷雾喷在物体表面，静置两分钟之后用抹布擦干净，这种喷雾就会在物体表面形成一层厚度仅为1纳米的保护膜，可以保证该物体表面在90天内都不会沾染病毒。据悉，印度总统府内已开始使用这种喷雾。

@第一财经日报【最让人担心的非洲，为何新冠确诊病例全球最少】新冠疫情爆发以来，全球公共卫生专家们一直警告，新冠疫情对非洲大陆是一个重大威胁。但事实上，非洲在各大洲中感染人数最少，确诊病例只占到全球的1.5%。首先是因为非洲国家应对疫情的措施实施得比较早，人群聚集场所关闭，减少传染机会；其次是因为检测能力不足，无症状感染人群比例较高，导致确诊人数低于实际数量；非洲确诊人数少，与人口结构也有关系，非洲年轻人多，60岁以上人口比例很低。

@凤凰网财经【美国经济正式衰退：长期失业大军 被低估，资产泡沫警报响起】美国劳工部当地时间11日公布数据显示，在截至6月6的一周里，美国首次申请失业救济人数为154.2万，低于前一周的187.7万。自3月底达到顶峰以来，美国首次申请失业救济人数持续下降，但仍是2008年金融危机期间峰值的两倍多，形势远谈不上乐观。

美联储主席鲍威尔10日表示，未来可能会有几百万无法回到原来的工作岗位，美国劳动力市场可能要到好几年后才能恢复正常。这一潜在的 长期失业大军 背后，则是美国经济的步履蹒跚。美联储预计，今年美国GDP将下降6.5%。这意味着美国经济无法为更多人创造更多就业机会。

据 新浪微博